

## ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ: ДЕМОГРАФИЯ И ЭКОНОМИКА СТРАН СССР

**М. Абдулкадыров**, кандидат экономических наук

В конце марта 2011 г. в средствах массовой информации прозвучала новость о том, что в Лондоне страны Запада с шиком чествовали 80-летие со дня рождения Михаила Горбачева. По случайным обстоятельствам или нет, организация данного грандиозного празднования совпала с приближавшимся 20-летием развала Советского Союза - страны, занимавшей шестую часть планеты, производившей около 20% мирового промышленного производства. По самым осторожным оценкам ЦРУ США, валовой внутренний продукт СССР в 1990 г. составлял 2 трлн. 659 млрд. долл. США, что равняется 51% от ВВП США на тот период. Отметим для сравнения, что на сегодняшний день суммарный ВВП всех бывших 15 республик СССР составляет не более 14% (точнее 13,8%) от ВВП США [1].

На развале СССР поднялись экономики таких стран, как Китай, Турция и весь Запад. А что же выиграли бывшие граждане СССР? Что дали этим гражданам перманентно проводимые реформы, борьба властей за демократию, права человека и другие ценности, внушаемые реформаторами своим наивным гражданам? Ведь двадцать лет - это достаточный срок, чтобы подводить итоги и делать выводы! Особенно это важно знать молодому поколению и тем националистически настроенным субъектам, которые без устали твердят нынешнему поколению в различных странах бывшего СССР, что все это время в СССР шло истребление той или иной народности Советского Союза.

Если вспомнить послевоенную Японию, потерявшую к концу второй мировой войны почти 40% национального богатства, и Японию, которая через 19 лет после войны (в 1964 г.) проводит в Токио XVIII летние Олимпийские игры, а через 25 лет (в 1970 г.) после войны почти 90% японских граждан считают себя средним классом, то можно ска-

зать, что за эти годы эта страна сделала колоссальный рывок во всех сферах деятельности, а главное, сохранила и преумножила свою нацию. При этом в тот период Японию обвиняли, что в экономике и в управлении финансовыми ресурсами используются, наряду с рыночными механизмами, элементы централизованного управления и планирования.

Что сделано для бывших граждан СССР и для будущего поколения этих граждан за 20 лет? Что и какой ценой заплатили народы бывшего СССР за свои иллюзии и грезы?

Предметом анализа станут лишь два показателя развития государств, расположенных на территории бывшего СССР, - численность населения и валовой внутренний продукт. Попытаемся ответить на вопрос, какую цену заплатили бывшие граждане СССР и их дети за те реформы, которые проводились в эти совсем невеселые для страны годы. Предвидя возможные в адрес автора обвинения в предвзятости суждений и натягивании цифр, в статье используются только официальные данные.

Изучая статистику двадцатилетней давности, видим, что население СССР на 1 января 1990 г. (то есть за год до развала СССР) составляло 288 млн. 624 тыс. человек [2]. В последующих таблицах приводятся сравнительные данные демографической ситуации прошлых и настоящих лет, а также данные ВВП в целом по бывшим республикам СССР и по каждой стране в отдельности.

Так, в табл. 1 специально приводится численность населения по 15 союзным республикам и темпы роста населения с 1959 по 1990 г. [2] (данные представлены на 1 января 1990 г.). Как видно, средние темпы прироста населения каждые десять лет по 15 республикам СССР составляли от 1,06 до 1,29. В целом же по СССР каждые десять лет население увеличивалось в среднем в 1,09 раза.

Численность населения в 2010 г., по данным ПРООН [1, с.244], в целом по всем странам бывшего СССР составила 283 млн. 500 тыс. человек (сравним: на 01.01.1990 г. – 288 млн. 624 тыс. человек). То есть официальная статистика показывает, что с момента развала СССР за 20 лет на его бывших просторах численность населения не увеличилась, а уменьшилась на 5 млн. 124 тыс. человек (табл. 2)! За двадцать лет никакого роста -

только снижение численности населения! Данные о том, сколько и какое количество населения потеряла каждая из бывших республик, приведены в табл. 2. Эта цифра - 5 млн. 124 тыс. человек – равноценна тому, что если бы вдруг исчезло с лица земли все население такого, например, государства, как Дания (5,1 млн. человек) или Норвегия (4,2 млн. человек).

Таблица 1 - **Расчет темпов роста населения СССР с 1959 по 1990 г.**, млн. человек [3, с.18, 19]

№ п.п	Республика	1959	1970	1979	1989	на 01.01. 1990	Средний темп роста за период 1959-1990 (по десятилетиям)
1.	РСФСР (Россия)	117,534	130,079	137,55	147,4	148,04	1,06
2.	Украинская ССР (Украина)	41,869	47,126	49,755	51,707	51,839	1,06
3.	Белорусская ССР (Беларусь)	8,056	9,002	9,56	10,2	10,259	1,06
4.	Узбекская ССР (Узбекистан)	8,119	11,799	15,391	19,905	20,322	1,27
5.	Казахская ССР (Казахстан)	9,295	13,009	14,684	16,536	16,691	1,17
6.	Грузинская ССР (Грузия)	4,044	4,686	5,015	5,443	5,456	1,08
7.	Азербайджанская ССР (Азербайджан)	3,698	5,117	6,028	7,038	7,131	1,19
8.	Литовская ССР (Литва)	2,711	3,128	3,398	3,69	3,723	1,08
9.	Молдавская ССР (Молдова)	2,885	3,569	3,947	4,338	4,362	1,11
10.	Латвийская ССР (Латвия)	2,093	2,364	2,521	2,68	2,687	1,07
11.	Киргизская ССР (Кыргызстан)	2,066	2,934	3,529	4,29	4,367	1,21
12.	Таджикская ССР (Таджикистан)	1,981	2,9	3,801	5,109	5,248	1,29
13.	Армянская ССР (Армения)	1,763	2,492	3,031	3,288	3,293	1,18
14.	Туркменская ССР (Туркмения)	1,516	2,159	2,759	3,534	3,622	1,25
15.	Эстонская ССР (Эстония)	1,197	1,356	1,466	1,573	1,583	1,07
	Численность населения СССР и стран на просторах бывшего СССР	208,827	241,72	262,44	286,731	288,624	1,09

Хотя история и не приемлет сослагательного наклонения, но при умелых реформах и сохранении темпов роста населения в пределах 1,06 и 1,09, численность населения на просторах бывшего СССР на 1 января 2010 г. составляла бы примерно 347,5 млн. человек (табл. 3). Это те люди, которые могли бы родиться в странах, растить детей, продолжать свой род, развивать и укреплять свои страны, быть тружениками, учеными, инженерами и просто жить.

Сегодня, спустя 20 лет после активных реформ и демократических преобразований, республики бывшего СССР все вместе гипотетически потеряли как минимум 63,98 млн. человек (табл. 3). Естественно, часть из них является эмигрантами, уехавшими за пределы территории бывшего СССР, но их численность, как показывают экспертные оценки, составляет не более 4 млн. человек. В любом случае страна потеряла этих людей. Цифра 63,98 млн. человек приближается к потерям военного и мирного населения всей планеты

Таблица 2 - Фактические потери численности населения за период 1990-2010 гг.  
в сравнении с потерями в Великой Отечественной войне, млн. человек  
[2, с.18,19; 1, табл.11, с.184-186; 4; 5; 6]

№ п.п.	Страна	Фактическая численность населения на 01.01 1990	Фактическая численность населения на 2010 г.	Фактические потери за 1990-2010 гг. (ст.3 и ст. 4: - потери; +прирост)	Потери в ВОВ			Потери числ. населения за 1990-2010 гг. по сравнению с потерями Советской Армии в ВОВ (ст.5- 6: +больше, чем в ВОВ, -меньше)
					военные	гражданские	общее число военных и гражданских потерь	
1	2	3	4	5	6	7	8	9
1.	Россия	148,041	140,4	-7,641	6,75	7,2	13,95	0,89
2.	Украина	51,839	45,4	-6,439	1,62	5,2	6,82	4,82
3.	Беларусь	10,259	9,6	-0,659	0,62	1,67	2,29	0,04
4.	Узбекистан	20,322	27,8	7,478	0,22	0,22	0,44	-7,70
5.	Казахстан	16,691	15,8	-0,891	0,31	0,35	0,66	0,58
6.	Грузия	5,456	4,2	-1,256	0,19	0,11	0,3	1,07
7.	Азербайджан	7,131	8,9	1,769	0,21	0,11	0,32	-1,98
8.	Литва	3,723	3,3	-0,423	0,027	0,345	0,372	0,40
9.	Молдова	4,362	3,6	-0,762	0,41	0,12	0,53	0,35
10.	Латвия	2,687	2,2	-0,487	0,018	0,22	0,238	0,47
11.	Кыргызстан	4,367	5,6	1,233	0,007	0,005	0,012	-1,24
12.	Таджикистан	5,248	7,1	1,852	0,05	0,07	0,12	-1,90
13.	Армения	3,293	3,1	-0,193	0,15	0,03	0,18	0,04
14.	Туркмения	3,622	5,2	1,578	0,03	0,03	0,06	-1,61
15.	Эстония	1,583	1,3	-0,283	0,013	0,035	0,048	0,27
	Численность населения СССР и стран на пространстве бывшего СССР	288,624	283,5	-5,124	10,625	15,715	26,34	-5,50

Таблица 3 – Расчет предполагаемой численности населения при темпах роста численности населения советского периода (сравнение гипотетических потерь с потерями населения (военных и гражданских) в период ВОВ), млн. человек  
[2, табл.11, с. 184-186; 3, с. 18, 19; 4; 5; 6]

№ п.п	Страна	На 01.01.1990	Средний темп роста за период 1959-1989 (по десятилетиям)	Фактическая численность населения на 2010 г.	Расчетные данные численности населения на 2010 г. исходя из средних темпов роста численности населения советского периода	Потери в ВОВ			Потери численности населения в сравнении 2010 г. с прогнозом (ст. 5, 6)
						военных	гражданских	общее число	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1.	Россия	148,04	1,06	140,400	166,349	6,75	7,2	13,95	25,95
2.	Украина	51,839	1,06	45,400	57,784	1,62	5,2	6,82	12,38
3.	Беларусь	10,259	1,06	9,600	11,593	0,62	1,67	2,29	1,99
4.	Узбекистан	20,322	1,27	27,800	32,673	0,22	0,22	0,44	4,87
5.	Казахстан	16,691	1,17	15,800	22,691	0,31	0,35	0,66	6,89
6.	Грузия	5,456	1,08	4,200	6,354	0,19	0,11	0,3	2,15
7.	Азербайджан	7,131	1,19	8,900	10,024	0,21	0,11	0,32	1,12
8.	Литва	3,723	1,08	3,300	4,373	0,027	0,345	0,372	1,07
9.	Молдова	4,362	1,11	3,600	5,393	0,41	0,12	0,53	1,79
10.	Латвия	2,687	1,07	2,200	3,050	0,018	0,22	0,238	0,85
11.	Кыргызстан	4,367	1,21	5,600	6,437	0,007	0,005	0,012	0,84
12.	Таджикистан	5,248	1,29	7,100	8,686	0,05	0,07	0,12	1,59
13.	Армения	3,293	1,18	3,100	4,578	0,15	0,03	0,18	1,48
14.	Туркмения	3,622	1,25	5,200	5,677	0,03	0,03	0,06	0,48
15.	Эстония	1,583	1,07	1,300	1,824	0,013	0,035	0,048	0,52
	Численность населения СССР и стран на пространстве бывшего СССР	288,624		283,500	347,485	10,625	15,715	26,34	63,98

Таблица 4 - Ориентировочная оценка ВВП 1990 г. в сравнении с ВВП 2010 г. в странах бывшего СССР, млрд. долл. США [2, табл.11, с. 184-186; 3, с. 18, 19; 4; 5; 6]

№ п.п.	Страна	ВВП на 1990 г. с учетом ППС	ВВП 2010 г.	Коррекция с учетом падения покупательной способности доллара за 1990-2010 гг. в 2,5 раза	В % по отношению к 1990 г. без учета коррекции	В % по отношению к 1990 г. с учетом коррекции
1.	Россия	1604,79	1478,72	591,49	92,14	36,86
2.	Украина	446,66	138,01	55,20	30,90	12,36
3.	Беларусь	115,82	54,58	21,83	47,12	18,85
4.	Узбекистан	86,65	26,19	10,48	30,22	12,09
5.	Казахстан	128,11	145,69	58,28	113,73	45,49
6.	Грузия	40,13	11,67	4,67	29,08	11,63
7.	Азербайджан	39,31	40,5	16,20	103,03	41,21
8.	Литва	19,94	36,3	14,52	182,05	72,82
9.	Молдова	33,97	5,8	2,32	17,07	6,83
10.	Латвия	33,44	24	9,60	71,77	28,71
11.	Кыргызстан	22,90	4,61	1,84	20,13	8,05
12.	Таджикистан	19,52	5,64	2,26	28,89	11,56
13.	Армения	27,00	9,41	3,76	34,82	13,93
14.	Туркмения	19,41	21,07	8,43	108,56	43,43
15.	Эстония	21,34	18,67	7,47	87,47	34,99
	<b>Суммарный ВВП</b>	<b>2659,00</b>	<b>2020,86</b>	<b>808,344</b>	<b>76,00</b>	<b>30,40</b>

за годы второй мировой войны (потери всех стран во второй мировой войне составляют около 71 млн. человек). Только Россия за период 1990-2010 гг. (если учесть тех, кто мог бы родиться) гипотетически лишилась свыше 25 млн. человек - это на 1 млн. с лишним меньше, чем потерял весь Советский Союз гражданского и мирного населения в период Великой Отечественной войны (табл. 2 и 3). Украина утратила более 12 млн. человек (табл. 3). Если принимать во внимание темпы роста численности населения, как это было в 1959-1990 гг., то можно констатировать, что все без исключения бывшие республики СССР потеряли в приросте населения (табл. 3, ст. 10). Исходя из официальных цифр сегодня фактические потери численности населения (за исключением некоторых республик) России, Украины, Грузии, Казахстана и некоторых других стран бывшего СССР близки к потерям Советской Армии на фронтах Великой Отечественной войны (табл. 2, ст. 9).

Возможно, ярый защитник, сторонник методов и форм нынешних реформ и тех, которые проводились в прошлом, скажет, что это всеобщая тенденция снижения численно-

сти населения, характерная для многих стран. Однако исследование показателей валового внутреннего продукта СССР и бывших стран Советского Союза за 20-летний период дрейфа этих республик на просторах дико организованной феодально-рыночной экономики показывает картину не в пользу оппонентов.

По официальным источникам Международного статистического комитета СНГ, ВВП Советского Союза составил на 1 января 1990г. 1,689 трлн. долл. США (напомним: по оценкам ЦРУ тех лет, ВВП СССР в 1990 г. составлял 2 трлн. 659 млрд. долл. США). Данный показатель был рассчитан на основании паритета покупательной способности (ППС) советского рубля и доллара США. Необходимо также подчеркнуть, что данные ЦРУ совпадают с данными ООН и были рассчитаны по ППС, поэтому в принципе следует согласиться с данными этих двух уважаемых организаций, и мы будем исходить из этих цифр.

После 20 лет независимости стран бывшего СССР их суммарный ВВП на 2010 г. составил не более 2 трлн. 21 млн. долл. США, что равняется 76% от ВВП Советского Союза

(табл. 4). Если учесть, что по самым скромным оценкам покупательная способность доллара США в 1990 г. была как минимум в 2,5 раза выше покупательной способности доллара США в 2010 г., то суммарный ВВП 2010 г. стран бывшего СССР будет составлять примерно 30,4% от ВВП СССР 1990 г. В табл. 4 можно видеть, насколько снизился экономический потенциал каждой из бывших республик СССР за 20 лет.

Как видно (табл. 4), ни одна из бывших стран Советского Союза не достигла по экономическим показателям уровня ВВП своей страны до развала СССР. При этом следует учесть, что 1990 г. был не из лучших, а одним из худших годов экономики СССР – экономики накануне распада страны.

Двадцать лет - достаточный срок для того, чтобы делать выводы. Какими будут следующие двадцать лет, зависит от желания и воли народов, а также их руководителей. Одно ясно, вероятность похожего на прошедшие 20 лет сценария развития таит в себе достаточно реальную перспективу постепенного и полного исчезновения населения, проживающего на территории бывшего СССР. То есть при похожем сценарии ни данные государства, ни их народы не будут существовать уже в том виде, в каком они есть сейчас. Более того, снижение основных показателей развития стран и численности населения будет происходить с более высокой скоростью по сравнению с тем, как это происходило в период 1990-2010 гг.

#### Источники

1. SOURCE: 1990 CIA WORLD FACT-BOOK  
[http://www.theodora.com/wfb/1990/rankings/gdp\\_million\\_1.html](http://www.theodora.com/wfb/1990/rankings/gdp_million_1.html)
2. Доклад о развитии человека 2010. Реальное богатство народов: пути к развитию человека / Пер. с англ. – ПРООН: изд-во «Весь мир», 2010.
3. Народное хозяйство СССР в 1989 г.: статезжегодник Госкомстата СССР. - М.: Финансы и статистика, 1990.
4. <http://victory.mil.ru/people/04/01/02.html>
5. <http://ru.wikipedia.org/>
6. <http://forum.bestway.com.ua/>
7. Национальные счета стран СНГ за 1990-1999 гг.: межгосударственный статсб. – М., часть I.
8. Данные Всемирного банка: <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GNP.MKTR.PP.CD>
9. Из-за отсутствия данных расчеты по Республике Туркменистан за 1990 г. ориентировочные. Выполнены исходя из данных ВВП на душу населения прибалтийских республик за 1990 г., т.е. фактические данные по Туркменистану в некоторой степени в 90-е гг. могут быть ниже расчетных.
10. Среднегодовой курс национальных валют: статсборник. – М.: Межгосударственный статкомитета стран СНГ, 2010.

Октябрь 2010 г.